3. Тема: «Житие Александра Невского»

Цели:

раскрыть своеобразие главного героя «Жития…», показать истоки героизма защитников Отечества;

соотнести разные виды искусства, аргументируя выбор художественных средств в изображении характерных черт героев Отечества;

воспитывать чувство гражданственности и патриотизма; прививать гордость за историческое ратное наследие в ходе выявления исторической основы жизнеописания.

Ход урока:

1. Организационный момент: (слайд №1)
- Гой я, Русичи! Вот собрались мы вместе и мы свою речь о мудрых князьях, славных и храбрых богатырях, преисполненных ратного духа. И пусть еще больше обогатится ум наш знаниями, а сердце любовью к родному Отечеству. Как вы думаете, стоит ли перечитывать рукописные книги, житийную литературу, хранить в музеях образцы доспехов? На эти и другие вопросы мы попытаемся ответить в ходе урока. Попытаемся понять, что делает человека героем; каким должен быть человек, на которого можно положится, который может быть защитой, опорой. В течение урока вы должны составить знак – символ защитника Отечества.

2. – Я раздаю вам образцы общепринятых гербов (слайд №2). Каждая деталь герба что-то обозначает. В ходе нашего анализа всматривайтесь в детали символики, предложенной вам, «зрите в корень», ведь мудрецы советуют: чтобы понять смысл какого-либо слова или изображения, нужно «зрить в корень». Мы попытаемся сейчас узнать, кто точнее добрался до «корня» слов, используемых в «Житии…» и разгадаем кроссворд (слайд №3).
· Человек -  идеально положительный, воплощение всех возможных и невозможных в природе христианских добродетелей (праведник).

· Жанр древнерусской литературы, представляющий собой биографию знаменитых епископов, монахов, реже – светских лиц, но только тех, кого церковь причислила к лику святых (житие).

· Лицевая часть шлема (забрало).

· Жанр русского фольклора, героико-патриотическая песня о богатырях и  исторических событиях (былина).

· Высший монашеский постриг (схима).

3. - Вы верно разгадали кроссворд, что помогло нам погрузится в атмосферу эпохи написания «жития..» и былин. Это нам необходимо на следующем этапе урока, чтобы назвать характерные черты былинных героев и героя «Жития..» - А. Невского. А теперь нарисуйте какую-нибудь деталь своего знака, характеризующего защитника Отечества (учащиеся рисуют).
4. Известно, что черты характера человека особенно ярко проявляются в жизненных ситуациях.

-  Какие испытания повлияли на становление характеров героев? 

- Как А.Невский поступает в случае опасности? Подтвердите ответ текстом.

- Какое особенное испытание не на поле боя приходится преодолеть А.Невскому, зачитайте. 

- Что особенно привлекло вас в личности А. Невского?
(рассуждения учащихся)
- Молодцы, ребята! Вы справились с этим заданием очень хорошо. Видно, что вы прекрасно знаете текст и на основе его хорошо представляете идеал защитника Родины, который вызывает гордость за историческое наследие России. Давайте попытаемся представить черты героя в нашей символике через какую-нибудь деталь (учащиеся рисуют).
5. Мы прочитали произведение и увидели героев такими, а теперь давайте обратимся к репродукциям П. Корина (начало XXв.) и В. Васнецова (конец XIX в.) и сравним, какие характерные черты защитников Отечества выделяют художники (слайд №4-5) (учащиеся рассуждают).
-Вы правильно отметили: в какую бы эпоху ни создавались эти картины, авторы отмечают, что герои мужественны, смелы, сильны. Отметьте эти качества, выбирая детали символики (учащиеся рисуют).
6. И я нашла характерные черты героев – защитников Отечества и выписала из «Жития…» цитаты, но они расположены без соотнесения с героями. Определите, о ком из героев повествует каждая выдержка (слайд №6).

· Вы правильно соотнесли предложенные мной фразы из текста (слайд №7). В каждом герое -  доблесть и бескорыстие, сила и доброта, величие дел, умение трезво взвешивать опасность. Они в минуту опасности спасают Отечество от порабощения. В героях воедино собраны  главные черты русского национального характера.

7. Теперь давайте посмотрим, как вы отразили все, о чем мы сегодня говорили в своей символике (слайд №8).
      (рефлексия учащихся, «защита»   герба) 
     - Созданные вами символы, уверена, могут стать индивидуальными гербами  защитников    России. 

      7. Вот собрались мы сегодня вместе, повели речь о мудром князе, мужественных богатырях,          преисполненных ратного духа. И еще больше укрепился ум наш знаниями, а сердце любовью к своему Отечеству.
